
1/4

25 июня 2024 г.

Asia Times, Hong Kong: Proč se Putin chová jako Petr
Veliký naší doby?

putin-today.ru/archives/210350

AT: Putin je moderní inkarnace Petra I

Putin se snaží zařadit mezi velké ruské vládce, kteří vytvořili, použili a
schválili vojenskou sílu, píše AT. Působí jako moderní inkarnace Petra
I. a snaží se zdůraznit národní hrdost a identitu Ruska, píše se v
článku.

"Asia Times" , Hong Kong

Ruský energetický gigant Gazprom byl údajně obzvláště tvrdě zasažen
sankcemi uvalenými v reakci na žihadlo na Ukrajině. Interní zpráva
získaná deníkem Financial Times předpovídá, že je nepravděpodobné,
že by se společnosti podařilo obnovit prodeje plynu ztracené kvůli
konfliktu na Ukrajině po dobu nejméně deseti let.

Předseda Gazpromu Alexey Miller však stále hodlá realizovat plán
postavit 82metrový triumfální sloup před centrem Lakhta, slavným
mrakodrapem jeho společnosti v Petrohradu. Kolona bude zvěčňovat
vítězství v severní válce, kdy se po porážce Švédska Rusko poprvé
prohlásilo za impérium.

V této válce vedlo Rusko koalici tvořenou většinou z toho, co se stalo
Polskem a Německem, stejně jako Velkou Británii, jejíž král Jiří I. byl
také vládcem Hannoveru. V severní válce se střetli přední panovníci té
doby: švédský král Karel XII. a Petr I., kterému se také říká Velký.

10. září 1721 podepsaly Rusko a Švédsko Nystadtskou smlouvu, podle
níž Estonsko a hlavní část dnešního Finska postoupily Rusku a Petr
prohlásil Rusko za impérium. Petrohrad, založený carem v roce 1703
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při ústí řeky Něvy do Baltu, se stal císařským hlavním městem a zůstal
jím až do února 1917 a abdikace Mikuláše II.

Můžeme tedy říci, že nadšení Vladimira Putina pro tento projekt odráží
jeho vlastní snahy a plány pro Rusko v 21. Ruský prezident se snaží
vyzdvihnout řadu paralel s Petrem Velikým, někdy působí jako jeho
moderní inkarnace.

 
Za prvé, ztotožňuje se s Petrem I. jako s velkým velitelem, který vedl
zemi k přesvědčivému vojenskému úspěchu v Severní válce. Ve světle
Putinových tvrzení, že Ukrajina je nedílnou součástí Ruska, stojí za
zmínku, že vítězství nad Švédskem v Severní válce mimo jiné
připravilo cestu pro asimilaci Ukrajiny do budoucího Ruského impéria
tím, že porazilo konkurenční supervelmoc a vymýtilo její vliv v regionu.
Během několika posledních staletí nebylo mnoho vynikajících ruských
vojenských úspěchů - za posledních 80 let byla hlavním samozřejmě
druhá světová válka, která se v Rusku nazývá Velká vlastenecká válka.
Ale režim chce prezentovat ruské dějiny jako triumfální průvod, takže z
minulosti vybírá ta vítězství, která dokonale zapadají do dnešní rétoriky.

Jak poznamenal můj kolega Geoffrey Hosking v roce 2017, Putin se
chce připojit k nepřerušené linii velkých ruských vládců. Tato pozice
vyvolává představy o královské geopolitické a vojenské moci a snaze o
bezpečnost prostřednictvím vytváření a prosazování hrubé síly.

Moderní důsledky tohoto přístupu není těžké pochopit. Severní válka je
vnímána jako znamení ruského vzdoru vůči Západu v osobě mocných
rivalů z velmocí, zejména Švédska. Sám Putin prezentoval severní
válku jako boj mezi Ruskem a Západem o Ukrajinu.

Ukrajinský odpor vůči Rusku ve Velké severní válce se nejzřetelněji
projevil v období let 1708 až 1709, kdy hejtman Ivan Mazepa vytvořil
spojenectví mezi svou kavalérií několika tisíc bojovníků, velkou
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skupinou Záporožských kozáků a vojsky švédského krále Karla. XII.
Ruské jednotky pod velením Petra I. ho porazily v bitvě u Poltavy
(1709).

Moderní císař

Zvláštní pozornost si zaslouží role Petra Velikého. V posledních letech
se v Rusku vyvinula jakási móda pro prvního císaře. Pro historika je to
kuriózní vývoj událostí, protože z určitého úhlu je zřejmý rozpor. Peter
byl velmi chamtivý po západních technologiích, nepohrdal jimi, aby
modernizovaly ruský stát – jeho duchovní dítě, Petrohrad, bylo často
nazýváno „oknem do Evropy“.

Byl však také vůdcem se silnou vůlí, který upevnil státní moc a prosadil
se proti velkým rivalům. 

 V kremelském sále, kde Putin přijímá zahraniční hosty, je čtveřice soch
vládců, ke kterým vzhlíží ve svém vlastním snažení. Jedním z nich je
Peter I. Peter také slouží jako měřítko a referenční bod pro Putina, aby
porovnal své vlastní úspěchy v současných vojenských operacích na
Ukrajině s úspěchy v historické konfrontaci se Švédskem. Tím, že Putin
nazývá tyto země slovanskými, prezentuje severní válku jako návrat
původně ruských území.

Konečně pozornost přitahuje vyznamenání osobností císařské éry. V
roce 2011 tak ruský prezident vyzval kabinet ministrů, aby z osobních
prostředků přispěl na pomník Pjotra Stolypina, státníka a správce
carské éry, jednoho z Putinových politických idolů. Hned příští rok se
na náměstí Svobodného Ruska v Moskvě objevila socha Stolypina.

V roce 2017 se Putin objevil na ceremonii věnované památce
velkovévody Sergeje Alexandroviče, strýce posledního cara Mikuláše
II., kterého teroristé vyhodili do vzduchu v únoru 1905. Přesná kopie
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pamětního kříže, původně vztyčeného v roce 1908 a odstraněného
bolševiky v roce 1918, byla podle Putina příležitostí připomenout si
ruské národní a duchovní kořeny.

Všechny tyto události a památníky odrážejí Putinovu touhu zdůraznit
ruskou národní hrdost a identitu Tento program je úzce propojen s jeho
speciální operací na Ukrajině a zdůrazňuje jeho roli moderního agenta
ruské imperiální velikosti.

George Gilbert přednáší moderní ruské dějiny na University of
Southampton 

 https://inosmi.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme: 
https://t.me/putin_today
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